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แบบประเมินแผนการจัดการเรียนรู้ 
“ร่วมแชร์ 100 แผนสร้างแรงบันดาลใจ” ปีท่ี 3 

โครงการแบ่งปันการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิด Active Learning 
สู่สมรรถนะสำคัญ ออกแบบแผนถูกต้อง เลือกวิธีสอนถูกใจ 

    คำชี้แจง : ให้ท่านพิจารณา แผนการจดัการเรียนรู้ โดยพิจารณาเกณฑ์การประเมิน และทำเครื่องหมาย         ลงในช่อง ตามความคิดเห็นของท่าน 

รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 
(ดีมาก) 

3 
(ดี) 

2 
(พอใช้) 

1 
(ปรับปรุง) 

1. ด้านเป้าหมายการเรียนรู ้ 
1.1 มาตรฐานการเรียนรู้และตัวช้ีวัด/ผลการเรียนรู้     
1.2 ความสัมพันธ์ของตัวช้ีวัด/ผลการเรียนรู ้และจุดประสงคก์าร    
     เรียนรู้  

    

1.3 สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน      
1.4 คุณลักษณะอันพึงประสงค์      
1.5 จุดประสงค์การเรียนรู้      
2. ด้านการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามแนวคิด Active Learning  
2.1 การออกแบบกิจกรรมการเรียนรู้ตามวิธีสอน/เทคนิคต่าง ๆ     
2.2 การออกแบบกิจกรรมการเรียนรู้ตามลักษณะตัวชี้วัด/ผล

การเรียนรู้ 
    

2.3 ความสอดคล้องของแผนการจัดการเรียนรู้ (OLE)      

2.4 องค์ประกอบของการจัดการเรียนรู้      

2.5 ความเหมาะสมของเวลาในกิจกรรมการเรียนรู้      

3. ด้านสื่อและแหล่งการเรียนรู ้  
3.1 การเลือกใช้สื่อ/แหล่งการเรียนรู้      
3.2 การนำสื่อดิจิทัลมาใช้ในการจัดการเรียนการสอน      
4. ด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้  
4.1 การเลือกวิธีการวัดและประเมินผลการเรียนรู้     
4.2 การเลือกใช้เครื่องมือในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้     
5. ด้านบันทึกหลังการสอน  
5.1 บันทึกหลังการสอน      

 
 

 

% ระดับคุณภาพ 

85.00 %  - 100.00 % ดีมาก 

69.00 % - 84.99 % ด ี

50.00 % - 68.99 % พอใช้ 

ต่ำกว่า 50 % ไม่ผ่าน 

เกณฑ์ประเมินระดับคุณภาพของผลงาน 
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รายละเอียดเกณฑ์การประเมิน 

รายการประเมิน 

ระดับคะแนน 

4 
(ดีมาก) 

3 
(ดี) 

2 
(พอใช้) 

1 
(ปรับปรุง) 

1. ด้านเป้าหมายการเรียนรู ้ 
1.1 มาตรฐานการเร ียนรู้และ

ตัวช้ีวดั/ผลการเรียนรู้  
หมายเหตุ :  
*กรณีรายว ิชาพื ้นฐานจะใช้ต ัวช ี ้วัด
ระหว่างทางและ/หรือ ตัวชี้วัดปลายทาง 
*กรณีรายวิชาเพิ ่มเต ิมจะใช้ผลการ
เรียนรู้ 

- ระบุมาตรฐานการเร ียนรู้ และ
ตัวช้ีวัดที่ใช้ในแผนฯ ถูกต้อง โดยระบุ
แยกตัวชี ้วัดระหว่างทาง และ/หรือ 
ตัวชี ้ว ัดปลายทางที่ใช้ ได้ครบถ้วน
และถูกต้องทั้งหมด 
- ระบุผลการเรียนรู้ได้ถูกต้อง 

- ระบุมาตรฐานการเร ียนรู้ และ
ตัวชี ้ว ัดที ่ใช้ในแผนฯ ถูกต้อง แต่
ไม่ได้ระบุแยกว่าเป็นตัวชี้วัดระหว่าง
ทาง และ/หรือ ตัวชี้วัดปลายทางที่
ใช้  

- ระบุมาตรฐานการเร ียนรู้ และ
ตัวชี้วัดที่ใช้ในแผนฯ ไม่ถูกต้อง แต่
ระบุแยกตัวชี้วัดระหว่างทาง และ/
หรือตัวช้ีวัดปลายทางได้ 

- ระบุมาตรฐานการเร ียนรู้ และ
ตัวชี้วัดที่ใช้ในแผนฯไม่ถูกต้อง และ
ไม่ระบุแยกตัวชี ้ว ัดระหว่างทาง 
และ/หรือตัวช้ีวัดปลายทาง 
 
- ไม่ระบุ/ไม่มีผลการเรียนรู้ 

1.2 ความสัมพันธ์ของตัวชี้วัด/ผล
การเรียนรู้  และจุดประสงค์
การเรียนรู้ 

 
 

- จ ุ ด ป ร ะ ส ง ค์ ก า ร เ ร ี ย น รู้ มี
ความสัมพันธ์ที ่เป็นตัวแทน และ/
หรือ เป็นส่วนหน่ึงของตัวช้ีวัดหรือผล
การเร ียนรู้ท ี ่ระบุได้อย ่างถูกต้อง
ครบถ้วน  

-  จ ุ ด ป ร ะ ส ง ค์ ก า ร เ ร ี ย น รู้ มี
ความสัมพันธ์ที ่เป็นตัวแทน และ/
หรือ เป็นส่วนหนึ่งของตัวชี้วัดหรือ
ผลการเรียนรู้ที่ระบุได้ถูกต้องเพียง 
2 จาก 3 ส่วนของตัวชี ้ว ัดหรือผล
การเรียนรู้ 

-  จ ุ ด ป ร ะ ส ง ค์ ก า ร เ ร ี ย น รู้ มี
ความสัมพันธ์ที ่เป็นตัวแทน และ/
หรือ เป็นส่วนหนึ่งของตัวชี้วัดหรือ
ผลการเรียนรู้ที่ระบุได้ถูกต้องเพียง 
1 จาก 3 ส่วนของตัวชี ้วัดหรือผล
การเรียนรู้ 

- ตัวชี้วัดหรือผลการเรียนรู้แทบจะ
ไม่/ไม่สัมพันธ์กับจุดประสงค์การ
เรียนรู้ที่ระบุ 
 
 
 

1.3 สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 

หมายเหตุ : ใช้การอ้างอิงสมรรถนะ
สำคัญของผู ้เร ียน จากคู ่ม ือประเมิน
สมรรถนะสำค ัญของผ ู ้ เร ียนระดับ
การศึกษาขั ้นพื ้นฐาน ตามหลักสูตร
แกนกลา งก ารศ ึ กษาข ั ้ นพ ื ้ นฐาน 
พุทธศักราช 2551 ตามระดับชั้นเท่านั้น 

- เลือกตัวชี้วัดที่…,พฤติกรรมบ่งช้ีที…่
ในสมรรถนะสำคัญได้สอดคล้องกับ
ต ัวช ี ้ ว ัดหร ือผลการเร ียนรู้  และ
ปรากฏในก ิจกรรมการเร ียนรู้ ได้
ทั้งหมด  
 
 
 

- เลือกตัวชี ้วัดที่…,พฤติกรรมบ่งช้ี
ที่…ในสมรรถนะสำคัญได้สอดคล้อง
กับตัวชี ้วัดหรือผลการเรียนรู้ และ
ปรากฏในกิจกรรมการเรียนรู้ได้เป็น
ส ่วนใหญ่ โดยม ี 1 จ ุดย ่อยที ่ไม่
สอดคล้อง   
 
 

- เลือกตัวชี้วัดที่…,พฤติกรรมบ่งช้ี
ที่…ในสมรรถนะสำคัญได้สอดคล้อง
กับตัวชี้วัดหรือผลการเรียนรู้ และ
ปรากฏในกิจกรรมการเร ียนรู้ ได้
บางส ่วน โดยม ี 2 จ ุดย ่อยที ่ไม่
สอดคล้อง 
 
 
 

- เลือกตัวชี ้วัดที่…,พฤติกรรมบ่งช้ี
ที่…ในสมรรถนะสำคัญแทบจะไม่/
ไม่สอดคล้องกับตัวชี้วัดหรือผลการ
เรียนรู้ และปรากฏในกิจกรรมการ
เรียนรู้ได้ โดยมี 3 จุดย่อยข้ึนไปที่ไม่
สอดคล้อง 
 
 

AfL AaL และ AoLใช้คำอ้างอิงจาก หนังสือพจนานุกรม ศัพท์ศึกษา ฉบับราชบัณฑิตยสภา.พิมพ์คร้ังท่ี 2 . กรุงเทพฯ : สำนักงานราชบัณฑิตยสภา, 2564 
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รายการประเมิน 

ระดับคะแนน 

4 
(ดีมาก) 

3 
(ดี) 

2 
(พอใช้) 

1 
(ปรับปรุง) 

- สมรรถนะสำคัญที ่เลือกสามารถ
นำไปใช ้ในการประเม ินเพ ื ่อการ
เรียนรู้ (AfL) การประเมินเป็นการ
เ ร ี ย น รู้  (AaL) แ ล ะ / ห ร ื อ  ก า ร
ประเม ินผลการเร ียนร ู ้  (AoL) ได้
ถูกต้องสอดคล้องกับกิจกรรมและ
มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัดหรือ
ผลการเรียนรู้ที่ระบุ 
 

- สมรรถนะสำคัญที่เลือกสามารถ
นำไปใช้ในการประเม ินเพื ่อการ
เรียนรู ้ (AfL) การประเมินเป็นการ
เ ร ี ยนร ู ้  (AaL) และ/หร ื อ  การ
ประเม ินผลการเร ียนรู ้ (AoL) ได้   
แต่มี 1 จุดย่อยที่ไม่สอดคล้องและ
ไม่ถูกต้องกับกิจกรรมและมาตรฐาน
การเรียนรู้และตัวชี ้วัดหรือผลการ
เรียนรู้ที่ระบุ 

- สมรรถนะสำคัญที่เลือกสามารถ
นำไปใช้ในการประเมินเพื ่อการ
เรียนรู้ (AfL) การประเมินเป็นการ
เ ร ี ยนร ู ้  (AaL) และ/หร ื อ  การ
ประเมินผลการเร ียนรู ้ (AoL) ได้  
แต่มี 2 จุดย่อยที่ไม่สอดคล้อง และ
ไม่ถูกต้องกับกิจกรรมและมาตรฐาน
การเรียนรู้และตัวชี้วัดหรือผลการ
เรียนรู้ที่ระบุ 

- สมรรถนะสำคัญที่เลือกสามารถ
นำไปใช้ในการประเม ินเพื ่อการ
เรียนรู้ (AfL) การประเมินเป็นการ
เ ร ี ยนร ู ้  (AaL) และ/หร ื อ  การ
ประเมินผลการเร ียนรู ้ (AoL) ได้  
แต่มี 3 จุดย่อยขึ้นไปที่ไม่สอดคล้อง
และไม ่ถ ูกต ้องก ับก ิจกรรมและ
มาตรฐานการเร ียนรู้และตัวชี ้วัด
หรือผลการเรียนรู้ที่ระบุ 

1.4 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 
 

- ระบุคุณลักษณะอันพึงประสงค์ได้
สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู้ได้อย่างครบถ้วน 
 

 
- เลือกใช้วิธีการ/เครื ่องมือที่ใช้ใน
การประเม ินค ุณล ักษณะอ ันพึง
ประสงค์ได้สอดคล้องกับจุดประสงค์
การเรียนรู้และกิจกรรมการเรียนรู้
ทั้งหมด 

- ระบุคุณลักษณะอันพึงประสงค์ได้
สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู้ เพียง 2 จาก 3 
ของคุณลักษณะฯ  
 
- เลือกใช้วิธีการ/เครื ่องมือที่ใช้ใน
การประเม ินค ุณล ักษณะอ ันพึง
ประสงค์ได้สอดคล้องกับจุดประสงค์
การเรียนรู้และกิจกรรมการเรียนรู้ 2 
จาก 3 ของทั้งหมด 

- ระบุคุณลักษณะอันพึงประสงค์ได้
สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู้เพียง 1 จาก 3 
คุณลักษณะฯ  
 
- เลือกใช้วิธีการ/เครื่องมือที่ใช้ใน
การประเม ินค ุณล ักษณะอันพึง
ป ร ะ ส ง ค ์ ไ ด้ ส อ ด ค ล ้ อ ง กั บ
จุดประสงค์การเรียนรู้และกิจกรรม
การเรียนรู้ 1 จาก 3 ของทั้งหมด 

- ระบุคุณลักษณะอันพึงประสงค์
แ ทบ จ ะ ไ ม ่ / ไ ม ่ ส อ ดค ล ้ อ ง กั บ 
จุดประสงค์การเรียนรู้ กิจกรรมการ
เรียนรู้ 
 
- เลือกใช้วิธีการ/เครื่องมือที่ใช้ใน
การประเม ินค ุณล ักษณะอันพึง
ประสงค์ได้แทบจะไม่/ไม่สอดคล้อง
ก ับจ ุดประสงค ์การเร ียนร ู ้และ
กิจกรรมการเรียนรู้  
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รายการประเมิน 

ระดับคะแนน 

4 
(ดีมาก) 

3 
(ดี) 

2 
(พอใช้) 

1 
(ปรับปรุง) 

1.5 จุดประสงค์การเรียนรู้ 
  
 
 
 
 
 

 

- ระบ ุจ ุดประสงค์การเร ียนร ู ้ ได้  
ถูกต้องทั้งหมดทุกพฤติกรรม ได้แก่ 

- พุทธิพิสัย (K)  
- ทักษะพิสัย (S,P) 
- จิตพิสัย (A) มีคุณลักษณะอันพึง

ประสงค์ และ/หรือเจตคติตามรายวิชา 

- ระบ ุจ ุดประสงค์การเร ียนรู้ ได้
ถูกต้องเพียง 2 ใน 3 ของพฤติกรรม 
ได้แก่ 

- พุทธิพิสัย (K) 
- ทักษะพิสัย (S,P) 

   - จิตพิสัย (A) มีคุณลักษณะอันพึง

ประสงค์ และ/หรือเจตคติตามรายวิชา 

- ระบุจ ุดประสงค์การเร ียนรู้ ได้
ถูกต้องเพียง 1 ใน 3 ของพฤติกรรม 
ได้แก่ 

- พุทธิพิสัย (K) 
- ทักษะพิสัย (S,P) 

    - จิตพิสัย (A) มีคุณลักษณะอันพึง

ประสงค์ และ/หรือเจตคติตามรายวิชา 

- ระบุจุดประสงค์การเรียนรู้แทบจะ
ไม่/ไม่ชัดเจนทุกพฤติกรรมได้แก่ 

- พุทธิพิสัย (K) 
- ทักษะพิสัย (S,P) 
- จิตพิสัย (A) มีคุณลักษณะอันพึง

ประสงค์ และ/หรือเจตคติตามรายวิชา 

 

2. ด้านการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามแนวคิด Active Learning 

2.1 การออกแบบกิจกรรมการ
เร ียนรู้ตามวิธ ีสอน/เทคนิค
ต่าง ๆ 

 

- ออกแบบการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
ได้ตรงตามแนวคิด/รูปแบบ/วิธีการ
สอนได้ถูกต้องเหมาะสมทุกข้ันตอน  
 
 
- ลำดับกิจกรรม โดยเริ่มจากง่ายไป
ยาก ไม่ซับซ้อนเหมาะสมกับผู้วัยของ
ผู้ เ ร ี ยนและ เน ื ้ อหาสาระ ในทุ ก
กิจกรรม  
 
- กิจกรรมการเร ียนร ู ้ท ี ่ออกแบบ
สามารถสร้างแรงจูงใจได้ทุกกจิกรรม
ตามความเหมาะสมกับวัยของผู้เรียน 

- ออกแบบการจ ัดก ิจกรรมการ
เรียนรู้ได้ตรงตามแนวคิด/รูปแบบ/
วิธีการสอนได้ถูกต้องเหมาะสม 2 
จาก 3 ของขั้นตอน  
 
-  ลำดับกิจกรรม โดยเริ่มจากง่ายไป
ยาก เหมาะสมกับวัยของผู้เรียนและ
เนื้อหาสาระ 2 จาก 3 ของกิจกรรม
ทั้งหมด  
 
- กิจกรรมการเร ียนรู ้ท ี ่ออกแบบ
สามารถสร้างแรงจูงใจได้ 2 จาก 3 
ของกิจกรรมทั้งหมดและเหมาะสม
กับวัยของผู้เรียน  

- ออกแบบการจ ัดกิจกรรมการ
เรียนรู้ได้ตรงตามแนวคิด/รูปแบบ/
วิธีการสอนได้ถูกต้องเหมาะสม 1 
จาก 3 ของขั้นตอน  
 
- ลำดับกิจกรรมได้เหมาะสมกับ
เนื้อหาสาระ 1 จาก 3 ของกิจกรรม
ทั้งหมด 
 
 
- กิจกรรมการเร ียนรู ้ท ี ่ออกแบบ
สามารถสร้างแรงจูงใจได้ 1 จาก 3 
ของกิจกรรมทั้งหมด  

- ออกแบบการจ ัดก ิจกรรมการ
เร ียนรู้ ได้แทบจะไม่/ไม ่ตรงตาม
แนวคิด/รูปแบบ/วิธีการสอนในทุก
ขั้นตอน 
 
- ลำดับกิจกรรม แทบจะไม่/ไม่
เหมาะสมกับเนื้อหาสาระ 
 
 
 
- กิจกรรมการเร ียนรู ้ท ี ่ออกแบบ
แทบจะไม่/ไม่สามารถสร้างแรงจูงใจ
ได้ 
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2.2 การออกแบบกิจกรรมการ
เรียนรู้ตามลักษณะตัวชี ้วัด/
ผลการเรียนรู้ 

 
หมายเหตุ : กรณีที่แผนฯมีทั ้งตัวชี้วัด
ระหว่างทางและตัวชี้วัดปลายทาง ต้อง
ทำให้ครบและสอดคล้องในทุกประเด็น
ตามตัวชี้วัดที่เลือกมาทั้งหมด 

 
 
 

- การออกแบบกิจกรรมการเรียนรู้
สอดคล้องตามเป้าหมายของตัวชี้วัด
หรือผลการเรียนรู้ที่ระบุมาครบถ้วน
ทั้งหมด 
รายว ิชาพ ื ้นฐานพิจารณาตาม
ตัวชี้วัดเรียนรูท้ี่ระบุ ดังนี้  

• ตัวชี้วัดระหว่างทาง 
- กิจกรรมการเรียนรู้ที่ออกแบบระบุ
วิธีการการประเมินเพื่อการเรียนรู้
และ/หร ือ การประเม ินเป ็นการ
เรียนรู้ ในระหว่างการทำกิจกรรม
สอดคล ้องก ับต ัวช ี ้ ว ัดท ี ่ ระบุ ได้
ครบถ้วน ทั้งหมด  

• ตัวชี้วัดปลายทาง 
- กิจกรรมการเรียนรู้ที่ออกแบบเป็น
กิจกรรมที ่ เน ้นการตัดส ินผลการ
เรียนรู้โดยมีวิธีการและเครื่องมือใน
การประเมินผลการเรียนรู้ สอดคล้อง
กับตัวชี ้ว ัดได้ครอบคลุมครบถ้วน 
ชัดเจนท้ังหมด 
รายว ิชาเพ ิ ่มเต ิมพิจารณาจาก     
ผลการเรียนรู้ท่ีระบุ ดังนี้  
- กิจกรรมการเรียนรู้ที่ออกแบบต้อง
เป็นกิจกรรมที่มีการประเมินผลการ

- การออกแบบกิจกรรมการเรียนรู้
สอดคล้องตามเป้าหมายได ้2 จาก 3 
ส่วนของตัวชี้วัดหรือผลการเรียนรู้ที่
ระบุมาทั้งหมด 
รายว ิชาพื ้นฐานพิจารณาตาม
ตัวชี้วัดเรียนรูท้ี่ระบุ ดังนี้  

• ตัวชี้วัดระหว่างทาง 
- กิจกรรมการเรียนรู้ที่ออกแบบระบุ
วิธีการการประเมินเพื่อการเรียนรู้
และ/หร ือ การประเม ินเป็นการ
เรียนรู้ ในระหว่างการทำกิจกรรม
สอดคล้องกับตัวช้ีวัดที่ระบุได้ 2 จาก 
3 ของทั้งหมด  

• ตัวชี้วัดปลายทาง 
- กิจกรรมการเรียนรู้ที่ออกแบบเป็น
กิจกรรมที ่เน้นการตัดสินผลการ
เรียนรู้โดยมีวิธีการและเครื่องมือใน
ก า ร ป ร ะ เ ม ิ น ผ ล ก า ร เ ร ี ย น รู้  
สอดคล้องกับตัวชี ้วัดได้ 2 จาก 3 
ของทั้งหมด 
รายวิชาเพิ ่มเติมพิจารณาจาก    
ผลการเรียนรู้ท่ีระบุ ดังนี้  
- กิจกรรมการเรียนรู้ที่ออกแบบต้อง
เป็นกิจกรรมที่มีการประเมินผลการ

- การออกแบบกิจกรรมการเรียนรู้
สอดคล้องตามเป้าหมายเพียง 1 
จาก 3 ส่วนของตัวชี้วัดหรือผลการ
เรียนรู้ทีร่ะบุมาทั้งหมด 
รายว ิชาพื ้นฐานพิจารณาตาม
ตัวชี้วัดเรียนรูท้ี่ระบุ ดังนี้  

• ตัวชี้วัดระหว่างทาง 
- กิจกรรมการเรียนรู ้ที ่ออกแบบ
ระบุว ิธ ีการการประเมินเพื ่อการ
เรียนรู้ และ/หรือ การประเมินเป็น
การ เร ียนรู้  ในระหว ่ างการทำ
กิจกรรมสอดคล้องกับตัวชี้วดัที่ระบุ
ได้ 1 จาก 3 ของทั้งหมด  

• ตัวชี้วัดปลายทาง 
- กิจกรรมการเรียนรูท้ี่ออกแบบเปน็
กิจกรรมที ่เน้นการตัดสินผลการ
เรียนรู้มีโดยมีวิธีการและเครื่องมือ
ในการประเม ินผลการเร ียนรู้  
สอดคล้องกับตัวชี ้วัดได้ 1 จาก 3 
ของทั้งหมด 
รายวิชาเพิ ่มเติมพิจารณาจาก   
ผลการเรียนรู้ท่ีระบุ ดังนี้  
- กิจกรรมการเรียนรู ้ที ่ออกแบบ
ต้องเป็นกิจกรรมที่มีการประเมินผล

- การออกแบบกิจกรรมการเรียนรู้
แทบจะ ไม ่ / ไ ม่ สอดคล ้ อ งตาม
เป้าหมายของตัวชี ้ว ัดหรือผลการ
เรียนรู้ทีร่ะบุมาทั้งหมด 
รายว ิชาพื ้นฐานพิจารณาตาม
ตัวชี้วัดเรียนรูท้ี่ระบุ ดังนี้  

• ตัวชี้วัดระหว่างทาง 
- กิจกรรมการเรียนรู้ที่ออกแบบระบุ
วิธีการการประเมินเพื่อการเรียนรู้ 
และ/หรือ การประเมินขณะเรียนรู้ 
ในระหว่างการทำกิจกรรมแทบจะ
ไม่/ไม่สอดคล้องกับตัวช้ีวัดที่ระบุ  
 

• ตัวชี้วัดปลายทาง 
- กิจกรรมการเรียนรู้ที่ออกแบบเป็น
กิจกรรมที ่เน้นการตัดสินผลการ
เรียนรู้โดยมีวิธีการและเครื่องมือใน
การประเมินผลการเรียนรู้ แทบจะ
ไม่/ไม่สอดคล้องกับตัวช้ีวัด 
 
รายวิชาเพิ ่มเต ิมพิจารณาจาก   
ผลการเรียนรู้ท่ีระบุ ดังนี้  
- กิจกรรมการเรียนรู้ที่ออกแบบต้อง
เป็นกิจกรรมที่แทบจะไม่/ไม่มีการ
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เร ียนรู ้ 2 วิธ ีการขึ ้นไป (AfL, AaL 
และAoL) และเลือกใช้วิธ ีการและ
เครื ่องมือได้สอดคล้องกับผลการ
เรียนรู้ได้ครอบคลุมครบถ้วน ชัดเจน
ทั้งหมด 

เร ียนรู ้ 2 วิธ ีการ (AfL, AaL และ
AoL) และ เล ื อกใช ้ ว ิ ธ ี การและ
เครื ่องมือได้สอดคล้องกับผลการ
เรียนรู้ได้ 2 จาก 3 ของทั้งหมด 

การเรียนรู้ 1- 2 วิธีการ (AfL, AaL 
และAoL) และเลือกใช้วิธีการและ
เครื ่องมือได้สอดคล้องกับผลการ
เรียนรู้ได้ 1 จาก 3 ของทั้งหมด 

ประเมินผลการเรียนรู้ หรือมีแต่ไม่
สอดคล้องกับผลการเรียนรู้ 

2.3 ความสอดคล้องของแผนการ
จัดการเรียนรู้ (OLE) 

แผนการจัดการเรียนรู้ สอดคล้องกัน
ทั้งหมดทุกประเด็นใน 3 หัวข้อ ได้แก ่
1. ต ั วช ี ้ ว ั ดหร ื อผลการเร ียนรู้ /
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
2. กิจกรรมการเรียนรู้ 
3. การประเมินผลการเรียนรู้ 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ สอดคล้องกัน
เกือบสมบูรณ ์แต่มีจุดบกพร่อง 1 จุด
ย่อย ได้แก ่
1. ต ั วช ี ้ ว ั ดหร ือผลการเร ียนรู้ /
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
2. กิจกรรมการเรียนรู้ 
3. การประเมินผลการเรียนรู้ 

แผนการจัดการเรียนรู้ สอดคล้องกัน 
แต่มีจุดบกพร่อง 2 จุดย่อย ได้แก ่
1. ต ัวช ี ้ ว ัดหร ือผลการเร ียนรู้ /
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
2. กิจกรรมการเรียนรู้ 
3. การประเมินผลการเรียนรู้ 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ แทบจะไม่/ไม่
สอดคล ้อง และ/หร ือ บกพร ่อง 
มากกว่า 3 จุดย่อยขึ้นไป ได้แก ่
1. ต ัวช ี ้ ว ัดหร ือผลการเร ียนรู้ /
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
2. กิจกรรมการเรียนรู้ 
3. การประเมินผลการเรียนรู้ 

2.4 องค์ประกอบของการจัดการ
เรียนรู้ 

 

มีการออกแบบกิจกรรมหลักของ
แผนการจัดการเรียนรู ้ที ่สอดคล้อง
กับแนวคิด  Active Learning ครบ
ทั้ง 4  องค์ประกอบได้อย่างชัดเจน 
ได้แก่ 
1. การเรียนรู้ผ่านการคิดระดับสูง  
2. การเรียนรู้ผ่านการลงมือทำ 
3.การเรียนรู้จากการทำงานร่วมกัน /
การมีส่วนร่วม  
4.การเรียนรู้จากการสำรวจค้นหา  

มีการออกแบบกิจกรรมหลักของ
แผนการจัดการเรียนรู้ที่สอดคล้อง
กับแนวคิด  Active Learning  เพียง 
3 องค์ประกอบ จาก 4 องค์ประกอบ 
ได้อย่างชัดเจน ได้แก่ 
1. การเรียนรู้ผ่านการคิดระดับสูง  
2. การเรียนรู้ผ่านการลงมือทำ 
3.การเรียนรู้จากการทำงานร่วมกัน 
/การมีส่วนร่วม  
4.การเรียนรู้จากการสำรวจค้นหา 

มีการออกแบบกิจกรรมหลักของ
แผนการจัดการเรียนรู้ที่สอดคล้อง
กับแนวคิด  Active Learning เพียง 
2  อ ง ค ์ ป ร ะ ก อ บ  จ า ก  4 
องค์ประกอบได้อย่างชัดเจน ได้แก่ 
1. การเรียนรู้ผ่านการคิดระดับสูง  
2. การเรียนรู้ผ่านการลงมือทำ 
3.การเรียนรู้จากการทำงานร่วมกัน 
/การมีส่วนร่วม  
4.การเรียนรู้จากการสำรวจค้นหา 

มีการออกแบบกิจกรรมหลักของ
แผนการจัดการเรียนรู้ที่สอดคล้อง
กับแนวคิด  Active Learning เพียง 
1 องค์ประกอบ จาก 4 องค์ประกอบ 
ได้แก่ 
1. การเรียนรู้ผ่านการคิดระดับสูง  
2. การเรียนรู้ผ่านการลงมือทำ 
3.การเรียนรู้จากการทำงานร่วมกัน 
/การมีส่วนร่วม  
4.การเรียนรู้จากการสำรวจค้นหา 
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2.5 ความเหมาะสมของเวลาใน
กิจกรรมการเรียนรู้ 

หมายเหตุ : เง่ือนไขเป็นแผนฯ รายเร่ือง 
ระยะเวลาการสอนไม่ต่ำกว่า 2 ชั่วโมง 
และไม่เกิน 4 ชั่วโมง 

กิจกรรมการเร ียนรู ้ท ี ่ออกแบบใน
แผนฯสามารถนำไปใช้ได้จริงตาม
ระยะเวลาที่กำหนด 
 

กิจกรรมการเรียนรู ้ที ่ออกแบบใน
แผนฯสามารถนำไปใช้ได้จริง 2 จาก 
3 ของระยะเวลาที่กำหนด 

กิจกรรมการเรียนรู ้ที ่ออกแบบใน
แผนฯสามารถนำไปใช้ได ้จร ิง 1 
จาก 3 ตามระยะเวลาที่กำหนด 

กิจกรรมการเรียนรู ้ที ่ออกแบบใน
แผนฯแทบจะไม่/ไม่สามารถนำไปใช้
ได้จริงในระยะเวลาที่กำหนด 

3. ด้านสื่อและแหล่งการเรียนรู ้
 3.1 การเลือกใช้สื ่อ/แหล่งการ

เรียนรู้ 
 

- เลือกใช้สื่อการเรียนรู้ได้สอดคล้อง
กับเนื้อหาตามเป้าหมายการเรียนรู้
ท ั ้งหมด และเหมาะสมกับวัยของ
ผู้เรียน 
 
- ส ื ่ อท ี ่ ร ะบุ ในแผนฯปรากฏใน
กิจกรรมที่จัดขึ้นทุกสื่อ 
 
 
- สื่อที่ใช้ในกิจกรรมฯทุกสื่อสามารถ
ใช้เพื่อให้ผู้เรียนบรรลุเป้าหมายการ
เร ียนร ู ้ ได ้ตามกระบวนการของ
กิจกรรมการเรียนรู้ได้จริง 

- เลือกใช้สื่อการเรียนรู้สอดคล้องกบั
เนื้อหาเป้าหมายการเรียนรู้ 2 จาก 
3 ของทั้งหมดและเหมาะสมกับวัย
ของผู้เรียน 
 
-  ส ื ่ อท ี ่ ระบุ ในแผนฯปรากฏใน
กิจกรรมที ่จ ัดข ึ ้น 2 จาก 3 ของ
ทั้งหมดที่ระบุ 
 
- สื่อท่ีใช้ในกิจกรรมฯ 2 จาก 3 ของ
ทั ้งหมดที ่ระบุ สามารถใช้เพื ่อให้
ผู้เรียนบรรลุเป้าหมายการเรียนรู้ได้
ตามกระบวนการของกิจกรรมการ
เรียนรู้ได้จริง 
 
 
 
 

- เลือกใช้สื ่อการเรียนรู้สอดคล้อง
กับเนื้อหาเป้าหมายการเรียนรู ้ 1 
จาก 3 ของทั้งหมด  
 
 
-  ส ื ่อท ี ่ ระบุ ในแผนฯปรากฏใน
กิจกรรมที ่จ ัดขึ ้น 1 จาก 3 ของ
ทั้งหมดที่ระบุ 
 
- สื่อท่ีใช้ในกิจกรรมฯ 1 จาก 3 ของ
ทั ้งหมดที ่ระบุ สามารถใช้เพื ่อให้
ผู้เรียนบรรลุเป้าหมายการเรียนรู้ได้
ตามกระบวนการของกิจกรรมการ
เรียนรู้ได้จริง 

- เลือกใช้สื ่อการเรียนรู้สอดคล้อง
กับเนื้อหา แทบจะไม่/ไม่เป็นไปตาม
เป้าหมายการเรียนรู้  
 
 
- สื ่อที ่ระบุในแผนฯแทบจะไม่/ไม่
ปรากฏในกิจกรรมที่จัดขึ้น  
 
 
- สื่อที่ใช้ในกิจกรรมฯแทบจะไม/่ไม่ 
สามารถใช ้ เพ ื ่อให ้ผ ู ้ เร ียนบรรลุ
เ ป ้ าหมายการ เ ร ี ยนร ู ้ ไ ด ้ ต าม
กระบวนการของกิจกรรมการเรียนรู้
ได้จริง 
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รายการประเมิน 

ระดับคะแนน 

4 
(ดีมาก) 

3 
(ดี) 

2 
(พอใช้) 

1 
(ปรับปรุง) 

3.2 การนำสื่อดิจิทัลมาใช้ในการ
จัดการเรียนการสอน 

 
 

สื ่อดิจิทัลที ่นำมาใช้ในการจัดการ
เรียนการสอนช่วยเพิ่มประสิทธิภาพ
ในการจัดการเรียนการสอนตั้งแต่ 3 
หัวข้อข้ึนไป  ได้แก่  
1. กระตุ้นความรู้ 
2. ใช้อธิบาย Conceptเนื้อหา 
3. ใช้สรุปเนื้อหา 
4. ใช้เป็นแบบฝึก,กิจกรรม 
5. การประเมิน (ช้ินงาน,ทดสอบ) 

สื ่อดิจิทัลที่นำมาใช้ในการจัดการ
เรียนการสอนช่วยเพิ่มประสิทธิภาพ
ในการจัดการเรียนการสอน 2 หัวข้อ 
ได้แก่  
1. กระตุ้นความรู้ 
2. ใช้อธิบาย Conceptเนื้อหา 
3. ใช้สรุปเนื้อหา 
4. ใช้เป็นแบบฝึก,กิจกรรม 
5. การประเมิน (ช้ินงาน,ทดสอบ) 

สื่อดิจิทัลที่นำมาใช้ในการจัดการ
เรียนการสอนช่วยเพิ่มประสิทธิภาพ
ในการจ ัดการเร ียนการสอน 1 
หัวข้อ ได้แก่  
1. กระตุ้นความรู้ 
2. ใช้อธิบาย Conceptเนื้อหา 
3. ใช้สรุปเนื้อหา 
4. ใช้เป็นแบบฝึก,กิจกรรม 
5. การประเมิน (ช้ินงาน,ทดสอบ) 

สื่อดิจิทัลที่นำมาใช้แทบจะไม่มี/มี
แต่ไม่สอดคล้องในการจัดการเรียน
การสอน  

4. ด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู ้
4.1 การเล ือกว ิธ ีการว ัดและ

ประเมินผลการเรียนรู้ 
 
หมายเหตุ: วิธีการประเมินและเครื่องมอื
ประเมินต้องสอดคล้องกับตัวชี้วัดหรือ
ผลการเรียนรู้ที่เลือก หากเป็นตัวชี้วัด
ระหว่างทาง ต้องมีการประเมินอย่างไม่
เป็นทางการ ระหว่างดำเนินกิจกรรม
การเร ียนรู ้  เช ่น การสังเกต , การใช้
คำถาม  
- หากเป็นตัวช ี ้ว ัดปลายทางต้องมี
วิธีการประเมินที่สอดคล้องกับกิจกรรม
การเรียนรู้ที่จัดขึ้นทุกกิจกรรม 

- เลือกวิธีการวัดผลการเรียนรู้ได้ตรง
ตามต ัวช ี ้ ว ัดหร ือผลการเร ียนรู้
จ ุ ด ป ร ะ ส ง ค์ ก า ร เ ร ี ย น รู้  แ ล ะ
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ที่ระบุมา
ได้สอดคล้องกับกิจกรรมการเรียนรู้
ทั้งหมด 
- มีการระบุเกณฑ์การประเมินในการ
วัดและประเมินผลการเรียนรู้อย่าง
ถูกต้องครบถ้วนชัดเจน   
 
 

 
 

- เลือกวิธีการวัดผลการเรยีนรู้ไดต้รง
ตามต ัวช ี ้ ว ัดหร ือผลการเร ียนรู้
จ ุ ด ป ร ะ ส งค์ ก า ร เ ร ี ย น รู้  แ ล ะ
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ที่ระบุมา
ได้สอดคล้องกับกิจกรรมการเรียนรู้ 
2 จาก 3 ของทั้งหมด 
- มีการระบุเกณฑ์การประเมินใน
การวัดและประเมินผลการเรยีนรู้ได้
ถูกต้อง 2 จาก 3 ทีร่ะบุในแผนฯ  
 

- เลือกวิธีการวัดผลการเรียนรู ้ได้
ตรงตามตัวชี้วัดหรือผลการเรียนรู้
จ ุ ด ป ร ะส งค์ ก า ร เ ร ี ย น รู้  แ ล ะ
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ที่ระบุมา
ได้สอดคล้องกับกิจกรรมการเรียนรู้ 
1 จาก 3 ของทั้งหมด 
- มีการระบุเกณฑ์การประเมินใน
การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ได้
ถูกต้อง 1 จาก 3 ทีร่ะบุในแผนฯ 

- เลือกวิธีการวัดผลการเรียนรู้แทบ
จะไม่/ไม่สอดคล้องตามตัวชี้วัดหรือ
ผลการเรียนรู้ จุดประสงค์การเรยีนรู้ 
และคุณลักษณะอันพึงประสงค์ที่
ระบุ 
 
- แทบจะไม่/ไม่มี/การระบุเกณฑ์
ก า ร ป ร ะ เ ม ิ น ใ น ก า ร ว ั ด แ ล ะ
ประเมินผลการเรียนรู้ 
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รายการประเมิน 

ระดับคะแนน 

4 
(ดีมาก) 

3 
(ดี) 

2 
(พอใช้) 

1 
(ปรับปรุง) 

4.2 การเลือกใช้เครื่องมือในการ
วัดและประเมินผลการเรียนรู้ 

 

-  เล ือกใช ้ เคร ื ่องม ือการว ัดและ
ประเมินผลการเรียนรู ้ได้สอดคล้อง
กับตัวช้ีวัดหรือผลการเรียนรู้ (ที่ระบุ) 
จุดประสงค์การเรียนรู ้ สมรรถนะ
สำคัญ กิจกรรมการเร ียนร ู ้  และ
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ทุกข้อที่
อ้างอิง  
 
- รายการประเมินในทุกเครื ่องมือ
เป็นไปตาม ตัวช้ีวัดหรือผลการเรียนรู้ 
จุดประสงค์ฯ กิจกรรมฯ ได้ถูกต้อง
ทั้งหมดที่ระบุในแผนฯ  

- เล ือกใช ้ เคร ื ่องม ือการวัดและ
ประเมินผลการเรียนรู้ได้สอดคล้อง
กับตัวชี ้ว ัดหรือผลการเร ียนรู้  (ที่
ร ะบุ ) จ ุ ดประสงค ์ ก าร เ ร ี ยนรู้  
สมรรถนะสำคัญ กิจกรรมการเรยีนรู้ 
และคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 2 
จาก 3 ของทั้งหมดที่อ้างอิง   
 
- รายการประเมินในทุกเครื ่องมือ
เป็นไปตาม ต ัวชี ้ว ัดหร ือผลการ
เรียนรู้ จุดประสงค์ฯ กิจกรรมฯ ได้
ถูกต้อง 2 จาก 3 ที่ระบุในแผนฯ 

- เล ือกใช้เคร ื ่องม ือการวัดและ
ประเมินผลการเรียนรู้ได้สอดคล้อง
กับตัวชี ้ว ัดหรือผลการเรียนรู้  (ที่
ร ะบุ ) จ ุ ดประสงค ์การ เ ร ี ยนรู้  
สมรรถนะสำค ัญ ก ิจกรรมการ
เร ียนรู้  และค ุณล ักษณะอ ันพึง
ประสงค์ 1 จาก 3 ของทั ้งหมดที่
อ้างอิง  
- รายการประเมินในทุกเครื ่องมือ
เป็นไปตาม ต ัวชี ้ว ัดหร ือผลการ
เรียนรู้ จุดประสงค์ฯ กิจกรรมฯ ได้
ถูกต้อง 1 จาก 3 ท่ีระบุในแผนฯ 

- เล ือกใช ้ เคร ื ่องม ือการวัดและ
ประเมินผลการเรียนรู้แทบจะไม่/ไม่
สอดคล้องกับตัวชี ้ว ัดหรือผลการ
เร ียนรู้ (ที ่ระบุ)  จุดประสงค์การ
เรียนรู้ สมรรถนะสำคัญ กิจกรรม
การเรียนรู้ และคุณลักษณะอันพึง
ประสงค์  
 
- รายการประเมินในทุกเครื ่องมือ
เป็นไปตาม ต ัวชี ้ว ัดหร ือผลการ
เร ียนรู้  จ ุดประสงค์ฯ ก ิจกรรมฯ 
แทบจะไม่/ไม่ถูกต้องตามที่ระบุใน
แผนฯ 

5. ด้านบันทึกหลังการสอน 
5.1 บันทึกหลังการสอน 
หมายเหตุ : กรณีใช้ตัวชี้วัดระหว่างทาง
หรือการประเมิน AfL และ AaL จะต้อง
มีการบันทึกผล นักเรียนที ่ไม่ผ่านการ
ประเมิน แนวทางช่วยเหลือนักเรียน 
แล้วผลที่ได้เป็นอย่างไร 

บ ันท ึกหล ั งการสอน ได ้ ช ั ด เ จน
ครบถ้วนสัมพันธ์กันทุกประเด็น และ
สอดคล้องกับกิจกรรมการเรียนรู้ที่
เกิดขึ้นจริงในห้องเรียน 
 
 

บันทึกหลังการสอนได้ชัดเจนและ
สอดคล้องกับกิจกรรมการเรียนรู้ที่
เกิดขึ้นในห้องเรียน 3 ประเด็น จาก 
4 ประเด็น โดยแต่ละประเด็นย่อย
จะสัมพันธ์กัน   

บันทึกหลังการสอนได้ชัดเจนและ
สอดคล้องกับกิจกรรมการเรียนรู้ที่
เกิดขึ้นในห้องเรียน 2 ประเด็น จาก 
4 ประเด็น โดยแตล่ะประเด็นย่อย
จะสัมพันธ์กัน   

แทบจะไม่/ไม่บันทึกหลังการสอน 
หร ือบ ันท ึกหล ังการสอนแต ่ไม่
สอดคล้องกันทุกข้อ 
 

 


